

李永乐

改革开放30年来,中国城市化取得了巨大的成就,已进入城市化加速发展阶段,未来20年城市化将成为中国经济社会发展的主动力。然而正值中国城市化加速发展之际,北京、上海、广州等大城市几乎同时爆发了"城市病"。"城市病"问题引发了各方专家学者的争论与反思,其焦点直指中国城市化模式的合理性。笔者认为,"城市病"之所以集中出现,是因为30年来中国照搬了美国无限蔓延的城市化模式。中国今后绝不能再按照这个模式发展,中国城市化模式亟待创新,需要探索新的可持续发展途径。

一、中国城市"摊大饼"模式的思想来源

改革开放30年来,"美国最好"的思想意识成为绝大多数中国人的一个判断标准,从高科技到非科技,方方面面无不如此。中国的城市发展模式也不例外,改革开放前主要学苏联,之后开始照搬美国模式。"小汽车+高速路+城外大房子"的美式生活方式是现在

中国高收入人群的追求,而这恰恰是导致城市"摊大饼"式无限蔓延的重要因素,这种粗放型城市化模式的危害在中国城市化率不高的情况下显现不出来,当城市化率较高时,这种模式就难以为继了:交通拥堵、土地供给紧张、城市及其周边生态环境恶化、城市居民幸福感下挫、城市安全问题以及社会和谐隐患丛生。

从表面看,美国无限制城市蔓延是二战后福特生产模式、产业刺激政策、中产阶级壮大、退伍老兵安置政策、二战期间工业膨胀以及城市人口膨胀等多重因素共同作用的结果。而事实并非如此,洛克菲勒石油公司、福特和通用等汽车公司以及其他垄断寡头的联手才是美国无限制城市蔓延的真正推手。二战之后,通用汽车公司主席查理斯·威尔逊出任国防部长,他的名言是:"对通用公司好的,对国家就好。"二战期间福特公司为美国的胜利作出了贡献,美国政府便允许福特公

24 城市

司在生产汽车的同时建造住宅。于是,在卖小汽车这个隐密目的下,批量建造的住宅迅速向郊外蔓延。同时,工程浩大的州际公路和防御高速路在当时开始施行。通用汽车公司和其他公司合伙买断并拆除了城市有轨交通系统。于是,美国的无限制城市蔓延在石油利益与汽车利益的推动下开始爆发,也开始了低效率的解决之路。

二、走集约化的城市化道路——兴建立体城市中国该不该走美国的无限蔓延城市化道路?笔者以一些基本数据加以说明。中美国土总面积接近,但中国人均可耕地面积不足美国的1/8;中国95%的人口生活在瑷珲腾冲线(胡焕庸线)以东36%的国土上,如果仅按东部人口密度计算,中国每平方公里364人,人口密度居全球第3位,而美国每平方公里只有32人,但中国的城市规划者和执行者并没有充分考虑这些。所以,采用美式城市蔓延模式最终只能阻碍中国发展,而不能实现可持续发展。

在考察了中国古代的城市与建筑规划模式,结合中西方现代建筑和人居经验,以及现在中国城市 化面临的种种现实问题之后,笔者提出未来中国城市化要走集约化道路,具体做法是兴建立体城市。

(一) 立体城市的理论与现实依据

1.城市生活的尺度。

现代城市生活的绝大多数方面都可以在1公里步行范围内得到满足,由于人们远距离上下班,造成交通拥堵,而城市蔓延进一步造成恶性循环。让人能够在1公里范围内上下班,减少不必要的远距离出行,浓缩城市生活的平面半径,在小地域大尺度的空间范围内构建人类生活的复杂系统,成为立体城市的缘起和现实依据。迄今为止,全世界已经建成很多摩天大楼,人类已经具备了建造摩天大楼的建筑经验和在摩天大楼生活工作的经验。

2.立体城市的历史文化与经验依据。

立体城市的提出,一方面基于中国城市发展蔓延不可持续的现状;另一方面来源于中国古代建城的历史经验和西方现代工业文明成果。中国古代从周朝到明清的建城模式都是建筑与城市一体化的模式,这个模式为立体城市提供了历史文化依据,而西方现代工业文明又为兴建立体城市提供了建筑技术、材料技术、建筑设计经验等方面的支持。

3.中国古代和当今高速一体化建筑与建城 范例。

中国的城市建设历来是有目的、有规划的,按人口数量进行统一规划,而且中国古代按照模数制建城的速度是惊人的。公元582年,隋文帝建设大兴城,方圆86平方公里,仅用一年时间建成。这说明,运用中国古代的建筑与建城一体化设计思想,沿用模数制的建筑方式,能够在现代用极短的时间建造摩天大楼。如长沙远大公司用6天时间盖起一座15层的宾馆,采用的就是中国古代的模数制,不同的是把传统的木材换成了现代的钢材。

(二) 立体城市描述

1.立体城市概貌。

占地1平方公里,总建筑面积1000万平方米~2000万平方米,高度为400米,可居住10万人~20万人,地上有住宅、写字楼、商场、银行、交易所、博物馆、展览馆、宾馆、学校、医院、绿化景观和游乐公园,地下设置噪音污染轻的工业、服务业项目等。人们在立体城市内就可以实现上班、居住、购物、观光、游乐等现代生活的各项内容。可以通过地面高速全封闭公共道路系统、地下高速轨道交通系统以及小型直升飞机等交通工具外出。城外节省出来的土地用于林业或者农业,立体城市居民既可在此休闲,又可以租赁等方式种庄稼。

2.立体城市生活情景。

立体城市内部没有石化能源汽车,只有有限数量的电瓶车,人行和车行道路从空间上分开,互不交叉,取消红绿灯,人流和物流电梯及其通道口分开,互不影响,不存在交通拥堵。人们在1公里范围内步行上下班,每天可以自由支配节省下来的时间,用于观光、购物、锻炼、休闲等。立体城市是实现物联网的智慧城,整个城市的监测、管理以及家居都能实现智能化。同时,立体城市按照低碳标准设计,内部有绿化景观,真正实现生态环保。立体城市采用可再生能源,太阳能、风能、地热能是其主要能源。

- 三、立体城市的综合价值与可持续性评估
- (一) 立体城市的空间资源价值
- 1.城市蔓延模式下的空间资源问题。

现代城市生活的多样化,使人们有了更多的空间资源需求,居住空间、建筑空间、运动空间、购

城市 25

城市发展战略

物空间、绿地景观空间、休闲空间、广场空间、道路空间等。但是,城市人口的快速膨胀、配套设施的滞后以及土地的紧缺,导致现代城市空间资源的紧缺。同时,无限蔓延的大城市又使这些空间资源成为低效城市碎片,难以得到高效整合与充分利用,造成资源浪费。这是无限蔓延城市化模式难以克服的缺陷。

2.立体城市的空间资源价值。

立体城市克服了无限蔓延城市化的空间资源低效浪费,将这些碎片化的空间资源直接加以高效整合,使之完全能够满足人们的生活需求,在舒适宽松的城市空间生活。

立体城市大面积缩减了城市占地,退还了人类 大量自然空间,并将所有的需求空间集中在1平方 公里的摩天立体区域内,实现了空间需求的高效整 合。立体城市人均自由空间面积大,每人至少100 平方米,这个数值远超欧洲发达国家人均占地,也 超过东京的人均占地78.7 平方米和香港的人均占 地35平方米。

立体城市外部大面积的森林、绿地、湿地提供了更加广阔的运动空间、绿地景观空间、休闲空间,完全能够实现"山水城市"设想。生活工作一切都在1平方公里的立体城市内,人们无需出城,城内不用挤公交车,不用开私家车,城外交通依靠高速封闭的地下高速轨道,没有交通拥堵。相对而言,不但减少了人们对城内外道路空间的需求,而且增加了城外道路空间供给。

3.立体城市是未来中国大都市经济圈空间结构 调整的支撑。

国家发改委"十一五"规划的区域规划课题组提出"到2030年建设20个大都市圈,每个都市圈可容纳5000万城市人口,每个都市圈以120公里为半径"。2009年12月30日,在中国社会科学院城市发展与环境研究所建所揭牌仪式上,中科院院士陆大道进一步指出,城市群发展的空间战略影响国家未来发展,要以城市—区域的空间形态构建应对全球竞争的国家竞争力。

未来城市区域空间结构必须调整和扩大,但都受制于同一个问题——土地。国家发改委区域规划课题组指出:"中国必须对现有的城市规划标准、城市建筑物标准乃至施工技术标准进行较重大的重新

调整。"而立体城市的功能结构则能够解决上述国家战略的瓶颈,为增强中国的国家竞争力作出贡献。

(二) 立体城市的环境可持续价值

立体城市的首要建筑设计理念是环保、低碳, 其环境可持续价值主要体现在以下方面。

1.零空气污染。

立体城市内无石化动力能源,基本实现零空气污染排放;立体城市所使用的各类建材必须符合国家关于挥发性有机气体及放射性物质释放量的标准;立体城市将充分利用可再生能源来满足能源需求,打造零碳排放城市。

2.水资源再生。

立体城市将采用分级处理、分级利用方式,将 各类生活污水有效回收并再生利用;利用外围腹 地挖设人工湿地来进行终排污水的深度处理及回 收利用。此外,立体城市将挖凿人工湖泊,除提 供人工排水湿地并进行自然净化外,可将其作为 立体城市雨水收集储存系统,成为立体城市的补 充用水来源。

3.节能措施。

一是建筑物围护结构保温节能。立体城市将采 用建筑节能一体化技术,使用热传导系数最低的新 型材料来对建筑物保温;采用中空镀膜低辐射玻璃 来防止热传导及热辐射。

二是空调采暖节能。立体城市将采用太阳能— 风能—地源热泵联合系统来满足人们的需求。

三是照明节能。以节能灯全面取代白炽灯;将 发光二极管作为公共照明、指示及广告光源;采用 太阳能光纤及光导管照明提供内部日间照明;采用 环境智能控制系统来调控空调及照明需求。

4.再生能源利用。

立体城市为超高层建筑,楼顶拥有较一般平面 城市建筑更加充沛且稳定的风能资源,可利用高效 率的中小型风力发电机发电。

立体城市拥有广大的外墙围护和楼顶面积,可采用太阳能—建筑一体化技术和综合地热收集技术集中收集太阳辐射热能和地热能,以光伏发电板装置结合热泵技术来提供立体城市制冷、供暖的热能需求。

立体城市每天会稳定产生大量污水及生活垃圾

等有机废弃物,可采用高效技术将其转化为衍生性 燃料,结合高效发电技术,为立体城市供电,并提供制冷、供暖部分需求。

(三) 立体城市的经济可持续价值

1.大幅提高土地利用效率,高度节约土地。

土地供给与高效率利用是当前所有城市发展的 核心问题,这个问题成为制约中国城市化和调控房价的瓶颈。而立体城市则能很好地解决这个问题。

以北京望京新城为例,望京新城总用地约14平方公里,总人口约为30万人。而每个立体城市占地仅1平方公里,总人口20万人。立体城市的土地利用率是望京新城的9.3倍,如果把望京新城建成立体城市,至少可节省土地12平方公里。北京城区面积约1040平方公里,实际居住人口约1972万。如果在北京的主要交通网络内建造50个立体城市,则可以为北京节约土地477.3平方公里,土地利用效率提高9倍。

2.节约城市基础设施建设投资,对宏观经济有 拉动作用。

立体城市建筑空间与城市空间的一体化,使其 具有巨大的经济效益。不仅可以大大节约城市基础 设施建设投资,而且作为大型的城市建设和建筑项 目,对宏观经济也具有拉动作用。

仍然以望京新城为例,立体城市节省下来的12 平方公里土地,可减少土地费用近1000亿。望京新城配套的公路、城铁、地铁等公共交通线路及其软硬件配套设施,总造价数百亿元之巨。而立体城市一方面可就近利用现成的交通网络,另一方面城内交通已经凭借建筑空间得到解决,上述所有交通基础设施建设成本已经包含在建筑成本之中,所以立体城市能在这些方面节省政府专项投资数百亿元。

2009年北京商品房及二手房的成交总金额为7100多亿元,等同于北京全年GDP收入1.13万亿元的62.6%。据专业人士估算,在北京建1个立体城市总投资约1000亿元。如果北京建造10个立体城市,其总投资1万亿元,而且10个立体城市可带动相关产业2.2万亿元,合计3.2万亿元,几乎是北京全年GDP的3倍,足见立体城市对宏观经济的强大拉动作用。

3.创新房地产业模式,带动相关产业升级。 目前,国内房地产开发企业约有5.9万家,央 企、国企、民企、外资各自为政,各显神通。这种 "春秋战国式"的局面既不利于政府对高房价的调 控,又不利于房地产业的提升发展。中国的房地产 商在现有运作模式下,更多只是中间商和组织者, 在现有运作管理模式和思维模式下,不可能实现中 国房地产业的提升和对相关产业升级的带动。

立体城市则能超越和创新。立体城市的巨额投资和超级体量,要求必须有与之相匹配的投资模式和组织机制。现有房地产开发商独家投资的模式完全不能承担立体城市的开发建设,与之相匹配的模式一定是集团化、综合性、产业链式的多元组合,所以立体城市未来的投资者一定是政府、银行、基金、开发商、相关产业链的生产商等的联合。同时,这种联合投资模式必然会产生与之对应的集团化公司,这个集团化的立体城市开发公司是多家房地产开发商和上下游相关企业组建而成的股份公司。新公司既是横向产业的联合者,又是纵向产业链的联合者,在规模、运作模式、组织结构、综合竞争力等方面都超越了现有房地产公司。所以,立体城市能够创新中国公司组织模式,打造世界级的企业,增强中国的竞争实力。

"房地产工业化"提出已久,但迄今为止房地产没有实现工业化,最多只是利用了工业化产品。主要原因就在于房地产商只是盖房子,没有达到工业化层次。立体城市是建城与盖房子的一体化。全钢框架结构无承重墙的细胞模数一体化设计使建房能够实现工厂化和标准化生产,这些按照事先设计生产的标准化构件只需在建筑工地安装。这样,房地产业才能真正实现工业化。此外,立体城市对高科技的需求必定会带动与之对应的上下游产业的进一步科技化,促进相关产业在有效需求的带动下升级。因此,建造立体城市能引领中国房地产工业化,带动相关产业的集体发展和全面升级换代。

4.可实现低房价。

当前,北京土地均价已经超过1万元/平方米,新房均价已经接近3万元/平方米。老百姓无法负担如此高房价,政府想调控又投鼠忌器,专家学者更担心中国"次贷危机"。这些危机在现有房地产运作模式下确实存在,但是在立体城市建设模式下则基本可以忽略不计。造成高房价的最主要因素是高地价,每个立体城市占地1平方公里,如果按每平

城市发展战略

方米1万元计算,总地价为100亿元,立体城市总建筑面积2000万平方米,那么平均楼面地价只有500元/平方米。总投资1000亿元,总建筑面积2000万平方米,那么每平方米的平均总成本为5000元。

(四) 立体城市的社会价值

1.城市秩序感增强,治安事故减少。

现今影响城市秩序的主要因素是治安案件、交通事故和市容管理。而立体城市在解决这3个方面问题时存在优势。

在平面城市中监控和追踪缉拿犯罪嫌疑人很困难,而立体城市的全智能化监控管理使任何一个嫌疑人的行为随时都在可监控范围内,追踪缉拿嫌疑人最为便利快捷。一个身处立体城市的嫌疑人,其影像记录会在几秒钟之内送达各个出口的安保处,而嫌疑人从立体城市逃离的难度远远大于平面城市。

据统计,中国每年因交通事故死亡的人数超过 10万,连续6年居世界第1位。在立体城市中只有少 量低速电瓶车,且人车错层分开,完全可以实现零 交通事故,既减少了城市交通治安管理成本,又保 障了生命安全。

城管与小商小贩的冲突在城市市容市貌管理中屡见不鲜,由此而产生的社会不和谐极大地降低了政府在人民心目中的地位。在立体城市里可以为小商小贩开辟专属地段,以满足不同阶层人群的需求,这是城市生活复杂性、多样化的有益补充,有利于化解社会矛盾,促进社会和谐。

2.城市生活幸福感增强,社会和谐度增加。

现在城市居民幸福感之所以下挫主要是房奴、车奴等精神压力和生活压力造成的。立体城市大大减轻了城市居民的这些压力。在立体城市,有低房价、舒适、高效的居住环境,步行上下班,出行不受堵车之苦,购物便捷,自由时间增多,治安秩序良好,休闲运动场地多样,内外环境优美,空气清新。立体城市创造的这些便利条件就是给人幸福、自由的生活,也完全能够满足人们对幸福、自由生活的需求。

四、结语

立体城市是未来城市规划和城市发展的一个趋势,是人类文化与技术的结合体。同时,立体城市又是解决现代土地问题、交通问题、环境问题、人

际关系、高房价等问题的可行性方案,对其进行理 论探索和具体实践具有现实意义。

[参考文献]

[1](美)彼得·卡尔索普,威廉·富尔顿著.叶齐茂,倪晓晖译.区域城市——终结蔓延的规划[M].北京:中国建筑工业出版社,2007.

[2]鲍世行.钱学森论山水城市[M].北京:中国建筑工业出版社, 2010.

[3]傅熹年.中国古代建筑十论[M].上海:复旦大学出版社, 2004

[4]傅崇兰,白晨曦,曹文明等.中国城市发展史[M].北京:社会科学文献出版社,2009.

[5]汉宝德.中国建筑文化讲座[M].北京:三联书店,2006.

[6](加拿大)简·雅各布斯著.金衡山译.美国大城市的死与生 [M].南京:译林出版社,2006.

[7](美)缪朴编著.司玲,司然译.亚太城市的公共空间——当前的问题与对策[M].北京:中国建筑工业出版社,2007.

[8]李允稣.华夏意匠[M].天津:天津大学出版社,2008.

[9](英)迈克·詹克斯,伊丽莎白·伯顿,凯蒂·威廉姆斯编著.周玉鹏,龙洋,楚先锋译.紧缩城市——一种可持续发展的城市形态[M].北京:中国建筑工业出版社,2004.

[10]王军.采访本上的城市[M].北京:三联书店,2008.

[11]赵冈.中国城市发展史论集[M].北京:新星出版社,2006.

[中图分类号] F291

[文献标识码] A

[文章编号] 1005-278X(2011)05-0024-05

[收稿日期] 2011年4月

[作者简介] 李永乐(1974年~),男,四川西充人,中国社科院城市发展与环境研究所博士后,研究方向:城市规划、土地经济学、不动产。

编辑:张 然

